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Недельный раздел Ноах

Главы 6:9-11:32 

«Вот житие Ноаха - Ноах был человеком праведным и непорочным...”.

Рав Мордехай Вейц

У нечестивцев рождались дочери, у праведника - сыновья

Недельная глава Ноах начинается, как легко догадаться - с Ноаха, с него самого и описания его родословной. И мы читаем: «Вот родословие Ноаха: Ноах - праведным человеком был, цельным в своих поколениях. С Вс-вышним ходил Ноах. И родил Ноах трех сыновей» ( Берешит, гл. 6, ст. 9-10).
Тора подчеркивает чистоту и непорочность Ноаха, объясняя этим - почему он был спасен от вод Потопа. Ведь праведник, в отличие от нечестивца, получает оправдание на суде Вс-вышнего. Как сказано: «И оправдают праведного, и обвинят виновного» (Дварим, гл. 25, ст. 1).

В Талмуде (трактат Бава Батра, лист 16) говорится, что поколение Потопа погрязло в разврате. И чтобы не плодились развратники, Творец сделал так, что в том поколении рождались исключительно девочки. Как написано: «И было, когда стал человек умножаться на земле, и дочери родились у них» (Берешит, гл. 6, ст. 1).

Но у Ноаха рождались сыновья, а не дочери, как у тех, кто жил, так сказать, «в свое удовольствие». И это - было свидетельством праведности Ноаха. В заслугу его праведности были спасены от наказания водами Потопа его сыновья и все члены его семьи. Ведь если бы кто-то из них пострадал - это стало бы и для него (Ноаха) карой.

Впрочем, видимо, все члены семьи Ноаха были праведниками. Потому что он, учил и воспитывал их.

Об этом в Мидраше Сефер hа-Яшар сказано: «И следовали сыновья Ноаха путями Создателя, как обучили их прадед Метушелах и отец Ноах».

Уровень праведности Ноаха обсуждается в Талмуде (трактат Сангедин, лист 108). Весь вопрос в том - как понимать слова Торы, что Ноах был праведным «в своих поколениях»? Только в своих? А в других поколениях, скажем, в поколении Авраама, он уже не считался бы праведным?

Действительно, сказано, что «Ноах ходил с Вс-вышним». В этой фразе в оригинале использовано Имя Творца, обозначающее меру суда. То есть Ноах взаимодействовал с мерой суда. И на этом уровне - обрел благоволение в глазах Вс-вышнего. Но перевернуть меру суда в меру милосердия, Ноах уже не мог. И в этом он уступал Аврааму и Ицхаку, о которых написано - «Вс-вышний, перед Которым ходили мои отцы, Авраам и Ицхак» (Берешит, гл. 48, ст. 15).

Написано: «перед Которым». То есть, Авраам и Ицхак были способны взаимодействовать не только с мерой суда, но и с тем, что стоит перед ней. А перед судом находится - милосердие.

Авраам и Ицхак, образно говоря, могли «отключить» меру суда и задействовать меру милосердия. То есть - «перевернуть» суд на милость. И в этом они превосходили Ноаха.

(на основе комментариев Рамбана и рава Моше-Яакова Равикова)

